Шибертуйской средней школе – 80 лет.

             8 ноября наша школа отмечает свой юбилей.                                                 
Шибертуйская средняя школа была образована в 1923 году. У истоков создания школы стояли Даши Мункоевич Мункоев, он был первым учителем. В последующие годы учителями работали Ц-Д. Даржаев, Ильин, К. Елаев.

В 1935 году из начальной наша школа преобразована в семилетнюю. С преобразованием в семилетку коллектив пополнился новыми учителями. Это Ч.М.Митыпов - преподаватель истории и географии, Ю.Д.Дагбаев – преподаватель родного языка, Ф.А. Молотова-Цыбикова – преподаватель математики и учителя начальных классов - М.Вахромеева , В.Б. Бадмаева и З.М. Миронова.

Директором в 1935 году был назначен Д.Н.Намсараев, умелый организатор, эрудированный молодой педагог. Под его руководством на пустом месте буквально за два года было закончено строительство типового здания школы.

Ч.М. Митыпов – с его приездом жизнь школы изменилась. Он интересно проводил не только уроки, но и внеклассные занятия. Стали работать кружки по фотографии и по стрельбе. Проводил различные беседы по разным темам, одним словом Чимит Митыпович был всесторонне развитым педагогом.

Даже в тяжелые военные годы школа продолжала свою работу, на смену ушедшим на фронт учителям-мужчинам пришло новое поколение. Вместе с народом недоедали, недосыпали, теряли родных и близких, верили в победу: Цыбикова Ф.А. , Бартаева С.Д., Шаргаева Т.И., Степанов Ф.И., Аюшеев Б.А., Буинова М.В. и др.

После войны, работая директором школы, Чимит Митыпович построил гидроэлектростанцию. Под его руководством ученики выращивали на пришкольном участке овощи. 

Ю.Д. Дагбаев – с Гочитской школы был приглашен преподавателем родного языка. Он был требовательным, аккуратным, в совершенстве знал нюансы родного языка. Его ученики с теплом вспоминают незабываемые уроки, которые он проводил с вдохновением и любовью. 

Приехав 17-летней девчонкой, З.М.Миронова, нашла свое счастье. Свою судьбу связала с Дагбаевым Ю.Д. – преподавателем родного языка. Эта семья проработала в школе более 50 лет, ни одно мероприятие не обходилось без их участия.

 На вопрос, каким должен быть учитель Феодора Алексеевна Цыбикова отвечала: « Учитель должен быть сам дисциплинированным, человечным, аккуратным». Сама всегда была строга, справедлива, педантична, об этом мы узнаем из ее слов: «Я проработала более 30 лет и каждое утро на урок приходила на 15 минут раньше».

В.Б.Бадмаева – всю жизнь проработала в нашей школе. Душевная, ласковая, она  старалась каждому ребенку привить любовь к учебе. Шире открывала  горизонты познания, ее уроки проходили на высоком душевном подъеме.  Ей сейчас 91 год, но она все также полна сил и энергии.

В послевоенные годы в школе работала талантливая, начинающая поэтесса Ц.Н. Намдыкова. С ее именем связано появление  известных поэтов и писателей таких,  как  Дондок Улзытуев, Цырен-Дондок Хамаев, Владимир Жалсанов, Бальжинима Намдыков и Цырен-Дондок Шагжиев.

         Коллектив Шибертуйской школы всегда отличался трудолюбием, сплоченностью, любовью к детям. Им приходилось не только давать знания, но и учить навыкам самостоятельной жизни. В школе обучалось 110 учеников из разных улусов, таких как Гутай, Хонхолой, Амгалантуй, Шанага, Дабатуй. Учащихся становилось все больше, поэтому школу преобразовали в 1955 году в среднюю. В 1956 был первый выпуск средней школы.      

        Первым директором десятилетки была назначена А.В. Аюева, с ее переходом в другую школу, в 1957 году директором школы назначили  талантливого педагога Молонова Геннадия Цыденовича – ныне известного ученого, профессора БГУ, доктора педагогических наук.                                                            

       Затем бразды правления переходят в руки дальновидного, энергичного, неутомимого Цыдена Цыбикжаповича Батуева. Он всю свою жизнь посвятил школе, умел сочетать романтическую увлеченность с реальной действительностью.  Его труд, неуспокоенность, преданность делу рождают чувство гордости за нашу профессию. 

В эти же годы начала свою педагогическую деятельность Чимитцо Шоймполовна Санжижапова старшей пионервожатой. Проявила себя как умелый организатор, затем, окончив педагогический институт, стала преподавателем истории. За успехи в учебно-воспитательной работе была удостоена званий «Заслуженный учитель Бур.АССР» и «Заслуженный учитель  РСФСР». 

В начале 60-ых годов коллектив пополнился молодыми учителями, такими как Валентина Гундуевна Гундуева , Валентина Пурбуевна Пурбуева, Цырма Цыдыповна Цыдемпилова, Данзан Рабжаевич Рабжаев, Валентина Цыбиковна Цыбикова , Сэсэг Дармаевна Дармаева, Октябрина Дармаевна Дармаева, Цыбикжап Цыренович Цыренов, Самажап Зандановна Дымбрылова , Балма Цыбикдоржиевна Цыбикдоржиева, Светлана Данзановна Доржиева , Валентина Алексеевна Гладинова.

Дулмасу Дугаровна Дугарова всю жизнь проработала учителем начальных классов, в совершенстве владела методикой преподавания предмета, ее уроки проходили живо и интересно. 

  С 1961 года директором стал работать опытный руководитель и замечательный педагог Леонид Николаевич Степанов, учитель русского языка и литературы. Все эти годы шла с ним по жизни его жена, учитель химии и биологии, Александра  Романовна Степанова.

 В 1967 году школа  отпраздновало новоселье в новом здании в центре Шибертуя. Директором школы назначен Санжиев Александр Балданович- умелый  и принципиальный руководитель. С ним связано создание кабинетной системы в школе, активизировалась работа с одаренными детьми, результатом которой явилась серебряная медаль  Гомбоева Баира, выпускника 1968 года. 

 С Бато Цыренжаповичем Цыренжаповым связано начало спортивных традиций нашей школы, его ученики становились призерами районных, республиканских, зональных соревнований. В течении многих лет заведовал интернатом, многие воспитанники до сих пор тепло вспоминают своего энергичного и справедливого воспитателя.  В эти годы в школе кипела жизнь, коллектив принимал активное участие в смотре художественной самодеятельности. Благодаря своим музыкальным руководителям: Г.Б.Басанову и В.Б.Норбоеву, школа становилась призером всевозможных смотров и конкурсов художественной самодеятельности. 

Всегда и во всем Бато Цыренжаповича поддерживала его спутница жизни Антонида Константиновна Халтаева – большой специалист своего дела, учила глубокому пониманию литературы, всем тонкостям русского языка. Удостоена звания «Отличник народного просвещения» и медали «За трудовое отличие». 

Валентина Гундуева Гундуевна -  прекрасный педагог, знающий свое дело, вела школьный хор и вокальную группу. Активная общественница, до сих пор вместе с нами, несмотря, на то, что находится на заслуженном отдыхе. Ее труд оценен знаком «Старший учитель».

Добивалась хороших результатов в работе Цырма Цыдыповна Цыдемпилова, всю жизнь, проработавшая учителем начальных классов, удостоена звания «Старший преподаватель».

В бытность работы учителем биологии Балмы Цыбикдоржиевны Цыбикдоржиевой были заложены основы ныне цветущего школьного сада. Стала доброй традицией посадка аллеи выпускников. 

Светлана Данзановна Доржиева – выпускница нашей школы, закончив математический факультет, вернулась в свою школу и проработала более 30 лет. Среди ее выпускников много учителей математики и физики.

Прекрасный педагог, в совершенстве владеющая методикой преподавания бурятского языка, Самажап Зандановна Дымбрылова, добивалась отличных знаний от учеников, они побеждали на районных, республиканских, краевых олимпиадах. Организовала литературный кружок «Ая – Ганга», который работает и ныне. С.З.Дымбрылова удостоена звания « Заслуженный учитель РСФСР»

Валентина Алексеевна Гладинова, приехав по распределению из Горьковской области, осталась работать в Шибертуе. Всю жизнь она проработала учителем начальных классов, и ее выпуски отличались прочными знаниями. За успехи в обучении и воспитании подрастающего поколения была награждена значком  «Отличник народного просвещения».

         С 1988 года школой руководила выпускница нашей школы Улзытуева Светлана Леонидовна. Дочь учителей, умело продолжила дело своих родителей. Школа жила полнокровной жизнью. С. Л. Улзытуева показала себя талантливым руководителем, сумела увлечь за собой родной коллектив. Именно под ее руководством была заложена основа ансамбля «Аянга», приобретены новые костюмы для хореографической группы, с ее легкой руки начался взлет творчества одаренных детей. 

Оглядываясь на прошлое нашей школы, нельзя обойти вниманием человека, вся сознательная жизнь которого отдана родной школе. Это Борис Ендонович Цыбиков.  После окончания БГПИ в 1976 году был направлен в школу, выпускником которой он являлся. Пунктуальный, справедливый, обязательный, он, как никто другой, умел находить общий язык с ребенком любого возраста. И не случайно в 1979 году Борис Ендонович становится организатором по внеклассной работе. Учитель по призванию, мастер на все руки, он был на этой должности незаменим. Отдавая весь жар своей души, неиссякаемую любовь к детям, он находился на этом трудном посту целых 20 лет. Человек всесторонне одаренный, он был незаурядной личностью. А его уроки рисования! Они проходили так увлеченно, что равнодушных не бывало. 

Жаль осознавать, что его нет рядом с нами. Он ушел из жизни в самом расцвете своего таланта…. Но память о нем навсегда останется в наших сердцах, и искорка его неугасимой любви к детям осталась в целой плеяде его учеников.

          -  Не стареют душой ветераны, семена знаний, заложенные ими, дали благодатные всходы.

Жизнь продолжается, на смену ушедшим учителям приходят молодые, снова раздается первый школьный звонок для первоклассников, звучит мелодия  прощального вальса для выпускников, словом жизнь  идет…

Наша школа в данное время уже четвертый год является районной экспериментальной площадкой агроэкологического направления. В коллективе работают 36 учителей, из них 30 имеют высшее образование, 4 учителя средне-специальное, 2 учителя незаконченное высшее. Мы одни из первых в районе прошли аттестацию и аккредитацию. Коллектив недаром носит звание «Творчески работающий коллектив». Учителя нашего коллектива активно прошли аттестацию на разную категорию: 10 из них имеют высшую квалификационную категорию, 17 – первую, 7 – вторую. За заслуги в деле обучения и воспитания подрастающего поколения  Цыбикова Нимасу Данзановна и Банзанова Сэсэг Баяржаповна удостоены звания «Заслуженный учитель Бурятии»; Эрдынеева Сэржуня Германовна – «Заслуженный работник образования»; Цыдыпов Баир Цыренович, Шоймполова Юлия Юмжаповна, Намсараева Руслина Тарасовна – «Отличник народного образования»; Шоймполов Цырен-Дондок Цыдыпович – «Почетный работник общего образования РФ».

          С 1999 года педагогический коллектив начал процесс преобразования всех сфер жизнедеятельности школы, как мы сегодня говорим НОВОЙ ШКОЛЫ, в центре которой стоит идея творческого развития потенциала учителя и ученика. Создание новой школы было начато с реформирования содержания обучения, методической службы, управленческих структур.

