«Для вас всегда открыта в школе дверь …»
28 апреля в Шибертуйской СОШ  состоялся вечер встречи выпускников.

 Уже стало традицией каждый год в конце апреля собирать своих питомцев. Организационный комитет, который состоит из учащихся 10-11 классов, за несколько месяцев начинает свою работу. Мы собираем данные о юбилейных выпусках, печатаем и рассылаем пригласительные билеты, работаем над сценарием торжественного мероприятия.

И вот настает, наконец-то, долгожданный день. Собрались выпускники, которые отмечают 60-летие, 55- летие, 50-летие….5-летие своего окончания школы. Приехали из разных уголков нашей страны, многие из них не виделись много лет. 


С большим вниманием  прослушав доклад заместителя директора по учебной работе Банзановой С.Б., бурными аплодисментами встречают юных участников образцового ансамбля «Аянга», которые под руководством Эрдынеевой С.Г и Содномовой Б.В. подготовили небольшой концерт. 
    
С интересом слушаем слова Дармаевой Сэсэг Дармаевны, которая окончив нашу школу в 1952 году, проработала много лет учителем русского языка и литературы. Очень много интересного мы узнали о истории нашей школы из её воспоминаний.

Цыренова Дугарма Ешиевна, выпускница 1957 года, сказала много хороших слов в адрес нынешнего коллектива, порадовалась нашим успехам.
Выпускники приезжают не с пустыми руками, материально- техническая база  школы постоянно пополняется оргтехникой, денежными средствами.

Так выпускники 1972 года, одноклассники нашего директора Шоймполовой Юлии Юмжаповны, в лице Гомбоева А.Д. и Гылыкова С.Ц. подарили мультимедийный проектор.

От имени выпускников 1977 года  Очирова М.Ц. подарила спортивный инвентарь (волейбольные, баскетбольные, футбольные мячи и др.) 
Собралось много выпускников 1982 года,  многие в стенах родной школы впервые после выпускного бала, например Савиткина Ольга адресовала  замечательные слова благодарности своему классному руководителю Светлане Данзановне Доржиевой, учителю математики, которая ныне находится на заслуженном отдыхе. Они подарили цифровой фотоаппарат.
Но самыми дружными оказались выпускники, которые отмечают 25- летие со дня окончания школы. Бадмаев Б.Ф. И Шагдаров С.Н. сумели собрать почти всех одноклассников закончивших в 1987 году. Они воплотили мечту нескольких поколений ансамбля, обшив зеркалами все стены хореографического кабинета.
Отметил двадцатилетие и выпуск Шоймполой Ю.Ю., они подарили копировальный аппарат (три в одном) с запасным картриджем и цифровой фотоаппарат.
Одноклассники учителя начальных классов Эрдынеевой Эржены Чимитовны, выпускники 1997 года, собрали денежные средства на приобретение школьной мебели.
46 выпуск отличался своей многочисленностью, в 2002 вышло из стен нашей школы 3 одиннадцатых класса, классным руководителем 11 «а» была Ринчинова Д.Ц.,     11 «б» -Очирова Л.Ц., 11 «в» - Цыдыпов Б.Ц. от имени одноклассников выступили Бушмелева В., Цыбикова С., Очиров Ч., Доржиевы А. и Д.. 

Мы, учащиеся 11 класса, с интересом наблюдали за происходящим, ведь у нас осталось совсем немного времени до окончания школы. Через несколько лет нас также пригласят на вечер встречи, ведь мы точно знаем, что нас ждут и любят наши учителя.
От имени учителей и учащихся школы я выражаю огромную благодарность за любовь и верность к родной школе наших выпускников.
Следующий учебный год у нас будет юбилейным, школа отметит своё 90-летие. Приглашаем всех выпускников.
Цыренова Аюна, ученица 11 класса 

