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Введение

  С каждым годом тают ряды фронтовиков и тружеников тыла. Все меньше становится тех, кто прошел сквозь огонь и пламя, ранения и пытки, кто приближал славный день Победы. Все меньше  и тех, кто в тылу голодал и замерзал, стоял, не зная усталости, у станков, сеял и убирал хлеб и выпускал различную продукцию для фронта. С каждым из них безвозвратно уходит что-то неповторимое, бесценное, дорогое. Каждый человек несет в себе частицу истории своей страны. Моя работа, прежде всего, это дань памяти моим предкам, которые прожили удивительную жизнь, воевали, трудились, растили детей, внуков, правнуков.  

Академик Д.С.Лихачев  оценивал значение местной истории  как «основы, на которой только и может осуществляться рост духовной культуры всего общества». Знание истории, особенно истории своего края, села,  своего дома и рода пробуждают и воспитывают чувство Родины, любовь к Отечеству, стране, уважение к народу, его истории и культуре.  Любовь к своей стране, своему народу начинается с любви к семье.
Сегодня много говорят о преемственности поколений. В связи с этим проблема изучения истории своей семьи в современной ситуации является наиболее значимой.
Цель моей работы –  изучить историю моей семьи в период  Великой Отечественной войны и судьбы воинов-одноклассников моей прабабушки.
Для достижения этой цели были поставлены следующие задачи:  

- изучить научно-историческую  литературу;

- собрать необходимый   материал;

         - продолжить изучение истории своей семьи;
         - изучить историю выпуска нашей школы 1941 г.
Объект исследования – участники войны из моей семьи
Предметом исследования является участие моих предков в Великой Отечественной войне 

Методы: 

· Теоретический

· Анализ литературы по данной проблеме

· Поисково-исследовательский 

· Беседы
Для написания данной работы были использованы материалы школьного музея,  семейного архива, воспоминания моего прадеда, бабушки, книги Н.Д.Коробенковой и ряд изданий. Перечень материалов дан в конце работы.
Моя семья в Великой Отечественной войне

Особой страницей в истории семьи является участие моих прадедов и их братьев в Великой Отечественной войне. Одни воевали на Западном фронте (два брата со стороны отца), другие на Восточном (три брата со стороны матери). Прадед по  линии  отца был в плену, умер в возрасте 89 лет, в 1993 году еще до моего рождения. Второй прадед  жив и здоров, сейчас ему  90 лет. 
С каждым годом от нас все дальше и дальше уходит война. На данный момент  в нашем поселении осталось в живых всего 2 ветерана: мой прадед Бадмаев Ц.Б. и Доржиев Ц.Д. Мы в неоплатном долгу перед ними, потому что они отстояли независимость нашей страны, спасли мир от фашизма. Потери в войне исчисляются  миллионами, из нашей республики на войну было призвано 120 тысяч воинов, с нашего села 152 человека, погибших по республике около 40 тысяч, по нашему поселению 50 человек.[5] Это получается, что каждый третий погиб или пропал без вести. Нет в России семьи, которой не коснулась бы война. Каждая семья хранит память о ней.
Семья Шагдаровых 

Прадед по отцовской линии – Шагдаров Бадма Шагдарович  родился в 1905 году в местности hалдай ( недалеко от Дабатуя). Образования не получил. С малых лет помогал родителям по хозяйству. В семье было 2 сына: Бадма и Дарижап. 
Прадед был призван на действительную службу 25 июля 1941 года. В архиве Бичурского райвоенкомата сохранилась запись, что он попал во вторую массовую мобилизацию из Бичуры. Был записан в состав 791-й команды, воевал на Сталинградском фронте, там он находился почти год. «К сожалению, документы ветерана не сохранились. Его земляки-шибертуйцы долго не могли добиться признания Б.Ш.Шагдарова участником войны. Он получил удостоверение за год до смерти в 1993 году» [1]

Он был ранен в ногу на Украине, при форсировании реки. Именно там он попал в плен 29 октября 1943 года. Его увезли в Австрию в концлагерь. Дважды пытался совершить побег с русскими товарищами, во второй раз им удалось бежать.

За время войны в плен попали почти 6 миллионов человек. Более половины из них погибли в немецких концлагерях.[4] Но и себя на Родине советские пленные считались предателями, так как военный устав запрещал сдаваться в плен. Даже бежавшие из плена люди при переходе через линию фронта снова арестовывались и могли вновь оказаться в лагере – на этот раз в  советском. Эта трагическая участь не обошла наших односельчан. Участники, которые были в плену: Шагдаров Бадма Шагдарович, Цыбиков Гомбожап Цыбикович, Дашиев Мунко Дашиевич. Нелли Дмитриевна Коробенкова в своей книге «Черное крыло плена» рассказывает про наших ветеранов.  
За плен ему пришлось отрабатывать на алюминиевом заводе в лагере в Свердловской области. «Чистку проходил» – говорил Бадма Шагдарович о трех послевоенных годах. В 1947 году ему дали отпуск, он побывал дома, через год вернулся насовсем. 
После войны к прадеду в гости приезжал однополчанин с Ольхона Иркутской области, который потерял ногу во время войны. Из его рассказов дети  Бадмы Шагдаровича узнали, что их отец во время бомбежки вынес на себе с поля боя раннего Прокопия Антонова, тем самым спас его жизнь. Потом долго он разыскивал своего фронтового товарища, пока не нашел. Впоследствии они переписывались, а после смерти Антонова переписку продолжил его сын Александр.

 По рассказам моей бабушки Веры Бадмаевны:  «О войне он почти ничего не говорил, не любил вспоминать. Как будто был виноват в том, что попал в плен. Только рассказывал об одной австрийской семье, где он работал. Многому научился, живя у них»[9]
 После войны работал  чабаном, скотником в родном совхозе. Семейная жизнь сложилась   неплохо. Вместе с женой вырастили 3 детей: Октябрину, Петра и Бимбасу.
Шагдаров Дарижап Шагдарович
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Младший брат Бадмы Шагдаровича, Дарижап родился в   1920 году. Призван в 1941 году, погиб в бою в декабре 1942 года. Похоронен в г.Харькове. В Книге Памяти в I томе есть запись на странице 431.

Сохранилась единственная фотография дяди Дарижапа. Образования, скорее всего не имел, не смогли найти данные,  работал до войны в колхозе.
Семья Бадмаевых

Семья моего прадеда по материнской линии – семья Бадмаевых  была многодетной: 5 сыновей и 3 дочери. Жили в улусе Хайранга, который  располагался у подножия горы Хайранга, отсюда и название. По воспоминаниям моего прадеда его детство прошло на берегах реки Хилок. В связи с колхозным движением улус ушел в небытие, как и много других селений.
 На войну из семьи Бадмаевых ушли трое сыновей и зять, всем троим братьям, посчастливилось вернуться, а зять Дымбрылов Доржо погиб в 1942 году, он был мужем старшей дочери Шару. Ушел на фронт в 1941 году, не прошло и года, как он пал смертью храбрых. 
Старший сын Бадмаев Ухин Бадмаевич родился в 1910 году. Окончил Амгалантуйскую начальную школу 2 класса. 

Призван по мобилизации Бичурским РВК  БМАССР 24 июля 1941 года. Служил в 76 стрелковом полку стрелком с июля 1941года по январь 1942 года в управлении 36 стрелковой дивизии командиром взвода. Затем с октября 1944 года  по май 1946 года в составе  85 стрелкового корпуса  -  командовал  ротой.

  В составе этого стрелкового  полка с  9  августа 1945 года по 3 сентября  1945 года участвовал  в войне с Японией.   Ранений и контузий не имел. 

  Демобилизован  в 1946 году. Имел награды: медаль «За победу над Японией», юбилейные медали. 

После войны   до пенсии работал в колхозе кузнецом. Так как детей у него не было, взял на воспитание своего самого младшего брата Сандака.  
Второй сын Бадма с 1912 года, они с сестрой Шару были двойняшками, работал в колхозе в Шанаге председателем, поэтому на фронт его не отправили, оставили дома.

Третий сын Цыдып родился в 1916 году. Окончил Шибертуйскую школу 7 классов. Из воспоминаний прадеда: «Мой отец очень хотел, чтобы один из сыновей получил хорошее образование, поэтому стремился обучить третьего сына Цыдыпа»[10] 
Призван на войну в июле 1941 года. Воевал на Восточном фронте в Монголии, был штабным писарем. Участвовал в войне с японцами, есть награды: «За победу над Японией», юбилейные медали. Демобилизовался в 1947 году.

После войны работал управляющим в Амгалантуе, затем сменил работу, стал председателем  сельпо Челутаевского ОРСа в Потанино.

В 1966 году переехали с Шибертуй, стал работать бухгалтером, с 1970 года до выхода на пенсию был начальником отдела кадров  совхоза «Бичурский». Вместе  с женой  Будажаповой Дугармой Будажаповной воспитали 6 детей. 
Внуку Балтатарову Баиру  Дашиевичу пришлось увидеть войну своими глазами, он участник  I Чеченской войны (служба в армии -1995-97 гг.). Баир рассказывал, что очень много товарищей  погибло, страшно вспоминать про «груз 200»[11] Как бы ни желали наши деды, чтобы их дети и внуки не знали, что такое война, но такое случается, и в наши дни.
Прадед по материнской линии – Бадмаев Цырен Бадмаевич

Мой прадед был четвертым сыном в семье, родился 23  февраля 1919 года. Получил 4-классное образование в Шибертуйской школе, позже окончил курсы трактористов в Малокуналейской МТС. 
Призван  на службу 10 сентября 1939 года. Из воспоминаний прадеда: «Из Бичуры было отправлено во Владивосток порядка 150 человек, затем нас  разделили на группы. Я попал в город Советская Гавань. [10]

Служил  в 193 стрелковом полку, в конном взводе разведчиком до марта 1943 года. Прадед рассказывает, что очень многих забирали на Западный фронт. С 1943 года служил в 365 гвардейском батальоне морской пехоты в роте ПТР командиром отделения.

 «Когда началась война с Японией, нас высадили десантом на Южный Сахалин,  в порт Усиро, там заняли оборону, в дальнейшем перешли в наступление. За короткий срок была одержана победа над японскими войсками. 2 сентября Япония капитулировала,  победу отмечали 3 сентября. 
Войну закончил в звании гвардии старшего сержанта. После войны домой не вернулся, остался на Сахалине, работал в комендантской службе до апреля 1946 года, затем вернулся в родную часть»[10]
       Демобилизовался в июле 1946 года. Цырен Бадмаевич имеет  медали «За отвагу», «За победу над Японией», орден Отечественной войны II степени. В дальнейшем награжден гвардейским значком и медалью Жукова, имеет  юбилейные медали.

      Вернувшись домой, прадед женился на Данзановой Шойбон Данзановне с 1926 года рождения. Они прожили долгую и счастливую жизнь, в 1996 году отпраздновали золотую свадьбу, в 2006 году - бриллиантовую свадьбу. Самое главное желание прадеда после войны было, чтобы у него было много детей, его  мечта сбылась, они родили и воспитали 8 детей. Количество семьи на данный момент составляет 73 человека.
История одного выпуска (1941г.)
Моя прабабушка  - Данзанова Шойбон Данзановна
Моя прабабушка  родилась 16 января 1926 г. в селе Амгалантуй.  Из воспоминаний прабабушки: «Училась с 1 по 7 класс в  Шибертуйской семилетней школе, позже окончила 10 классов в вечерке. Нас, выпускников 1941 года, было 20 человек, учились дети со всех окрестных сел: Хонхолоя, Шанаги, Амгалантуя, Дабатуя, Гутая, Алтачея, Хайсхара и Харлуна.  Классным руководителем была Цыбикова Феодора Алексеевна. 11 учеников 17-18 лет из моего класса ушли на войну, вернулось 6 человек, 5 одноклассников погибли» [7].

 В ходе работы, я выяснил, что это был последний выпуск нашей школы, парни которого  ушли  на фронт. Еще вчерашние школьники, которые сидели за партами, отправились на фронт, защищать свое Отечество от фашистских захватчиков. Какую цену заплатили за великую победу, отдав самое бесценное – свою жизнь. 

Мне удалось найти список выпускников 1941 года.[7]. Участники войны, которым повезло вернуться живыми:

Степанов Иннокентий – из этой семьи на фронт ушли 5 сыновей, все вернулись домой живыми. Иннокентий дошел до Берлина, его брат Леонид победил в Берлине в кроссе в честь Победы. После войны жил в Алма-Ате.
Аюшеев Базарсада – в звании младшего лейтенанта воевал на Юго-западном фронте в районе г.Воронежа. «За смелость награжден орденом Красной Звезды. Вскоре был тяжело ранен, в 19 лет стал инвалидом», - вспоминал Базар-Сада Аюшеевич. После войны жил в с.Гутай.
Цыренжапов Бато – был отправлен на Западный фронт (Третий Прибалтийский) 74 стрелковый полк 321 Чудово-Дновской краснознаменной стрелковой дивизии. 5 августа тяжело ранен, стал инвалидом 2 группы.
Очиров Батомунко – призван в 1942 году, окончил курсы сержантов. Воевал под командованием Конева, участвовал в освобождении Вислы, Буга, Кракова, Варшавы, Восточной Пруссии. Был ранен. Награжден медалью «За отвагу».
Гомбожапов Нимажап – родом  из села Гутай, поэтому его в наших списках нет. После войны работал бухгалтером, его племянницей является известная в Бурятии шаманка Валентина Батуевна. К сожалению, больше о ветеране данные найти не смогли.
Те, кто погибли и пропали без вести: Цыдендоржиев Мунко, Цыбикмитов Шоболой, Шоймполов Самбу, Дамбаев Жамбал, Сугракшеев Бато. Цыдендамбаев Батомунко в  списке по участникам войны числится как пропавший без вести ( в Книге Памяти в I томе, стр.430), тогда как в списке выпускников написано, что он умер от ран.   
Можно сделать вывод, что больше половины этого выпуска нашей школы пали смертью храбрых на поле боя. Такая участь досталась этим героям.
Славен, неоценим и достоин восхищения подвиг тружеников тыла. Девушки, проводив своих одноклассников на фронт, начали работать в колхозе. Выполняли любые работы, потому что мужчин практически не осталось. Из воспоминаний прабабушки: «Трудились  очень много, приходилось выполнять тяжелую, мужскую работу. Косили сено, работали на жатке, была штурвальщиком на комбайне во время уборки. Трудились, не зная усталости, с раннего утра до поздней ночи». [8] 
После войны прабабушка работала на разных работах: продавцом, заведующим складом, кадровиком в колхозе, агентом «Россгостраха», секретным секретарем КГБ.  Общий трудовой стаж составляет 40 лет. Имеет награды: орден «Материнской славы», «Ветеран труда», медаль «За доблестный труд».

Изучая различные источники, я нашел такие данные о том, какую помощь оказал наш колхоз фронту. «Было отправлено 98 миллионов рублей, 2000 овец, 500 волов, 350000 рублей на строительство танковой колонны, сто с лишним лошадей».[6]

Старшее поколение,  непосредственные свидетели войны, как мой прадед, ярко осознают величие подвига советского народа и его Вооруженных сил. Для нашего поколения Великая Отечественная война это просто историческое событие, о которой мы узнаем из наших учебников, фильмов, художественных книг, многие мои сверстники не осознают, какой ценой была достигнута победа. 

Был опрошен 41 респондент (учащиеся 9-11 классов нашей школы). Результаты анкетирования среди учащихся старших классов дали такие результаты: только 63% учащихся смогли ответить на вопросы: сколько было призвано на фронт по Бурятии и у нас в поселении, сколько человек погибло и пропало без вести. 75% знают фамилии оставшихся в живых ветеранов. Затруднились с ответом о герое Советского Союза из Бичуры Е.И.Соломенникове – 46%. Самый большой процент  был по вопросу о наградах времен Великой Отечественной войны -85%.

Заключение

Подводя итог своей работы, хочется отметить, что эта тема мне знакома, интересна.  В нашей школе создана группа «Поиск», я вхожу в нее, мы занимаемся сбором материала по участникам Великой Отечественной войны. Создаем проекты, готовим к изданию книгу о ветеранах. Конечно, предстоит еще огромная работа, это только начало нашей деятельности.

Изучение истории выпуска 1941г. еще требует работы, при желании можно продолжить искать материал и довести до конца. Информация будет полезна для школьной истории,  у нас в школе составлены все списки выпускников средней школы, что касается, выпускников начальной и семилетней школы, то по этим выпускам очень мало информации. 

Поставив цель в начале работы, я думаю, что достиг ее, изучив  участие моих предков в войне. Сложно было  найти данные по дяде Дарижапу, с большим трудом была найдена фотография, семейных записей, воспоминаний ничего не осталось. Столкнулся с такой проблемой, что практически не осталось  в с.Дабатуй  людей преклонного возраста, которые могли бы рассказать о нем. 
Историей семьи я стал заниматься 2 года назад, в течение которых я изучил свою родословную до 13 колена, как по отцовской линии, так и по материнской. Узнал, как они составляются,  сейчас накоплен довольно большой материал по истории семьи, планируем с родственниками создать семейный музей.

Я считаю, что каждый должен знать историю своей малой родины, своего рода.  Знание жизни предков важно для того, чтобы мы не теряли свои корни, гордились своими предками, родственниками. Ведь через это осуществляется связь поколений.
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